

# 牢记嘱托 感恩奋进

## 在中国式现代化建设中展现更大作为



魅力乡韵，幸福生活。本报记者 张伟国 摄

2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在延边干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，要深入贯彻落实新时代东北全面振兴战略部署，在中国式现代化建设中展现更大作为。

### 逐梦沃野绘新景 真抓实干产业兴

延边州农业农村局局长周延文表示，总书记的重要讲话鼓舞人心，延边将坚决扛稳粮食安全政治责任，因地制宜实施土地流转、土地托管、代耕代种等模式，确保全年粮食作物播种面积稳定在580万亩以上。毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果，深入推进防止返贫致贫攻坚行动，拓宽脱贫人口工资性增收渠道。加快推动新质生产力发展，持续实施种业振兴，重点在“雁育豆系列”大豆品种选育、延边黄牛后畜生产性能测定等方面发力。推进5—6年生高品质园参种植示范基地建设，实现优质优价。围绕“6+1”特色产业，谋划包装现代农业产业园、产业强镇、产业集群等三产融合项目。扎实推进全州村美户净、地绿水清的全域美丽乡村建设。

和龙市东城镇光东村党支部书记金宪表示：“将牢记总书记的殷殷嘱托，持续加大力气，夯实基层党组织建设，让班子队伍、党员队伍发挥先锋模范作用。做好‘党建+旅游’，抓好研学、农旅等方面工作，让村民的收入持续提高。做好基础设施美化、绿化、亮化，让村屯美起来、亮起来。”

### 一路向“新”强动能 开放潮涌逐浪高

延边州委政策研究室主任、改革办副主任战德全表示，将充分发挥改革办统筹协调作用，坚持以高质量发展为主题、以铸牢中华民族共同体意识为主线，围绕打造沿边开放新高地目标，瞄准制约经济社会发展的堵点、卡点和民生领域的难点、痛点问题，扎实推动全州重点改革举措落地见效。

“我们将牢记总书记的殷殷嘱托，坚定不移地走创新发展与高质量发展之路，积极融入新发展格局，全力发展新质生产力。”吉林放东药业集团延吉股份有限公司生产副总经理尤海涛说。在创新研发领域，该公司持续加大投入，近年来累计投入1.5亿元，全力驱动创新引擎，新产品相继获批上市，还有30个品规的创新药研发工作正在进行；陆续投入1.5亿元，进行大规模的设备更新，开展生产线智能化升级和数字化更新改造三期工程，目前已经完成吹灌封线生产线项目和软膏剂（全国独家品种珍石烧伤膏）生产线项目。2024年，这两个项目已实现达产达效。未来，公司将持续跟踪生物制药前沿动态，加强技术研发合作，以发展新质生产力为引领，全力打造科技含量和附加值更高的产品，为攻克人类疾病难题，保障人民群众身体健康多做贡献。

“我们要把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。”吉林珲春出入境边防检查站执勤一队政治教导员李秉持表示，该站将继续在公路口岸实行“7天×10小时”通关制度，积极推行生鲜及重车错峰通关，开通“鲜活海产品绿色通道”，提供预约通关、延时验放服务，使相关产品能够随到随验、快速通关。在铁路口岸实行“7天×24小时”通关制度，优化警力配置，保证24小时勤务高效运转，实行即到、即查、即放，全力保障国际货运列车安全高效运行。同时，积极服务和融入新发展格局，更好保障不断增长的口岸客货运通关需求，为我省对外开放提供更多优质政务服务。

### 文旅融合“赋新能” 同德同心幸福长

延边博物馆馆长金明华告诉记者，2023年，延边博物馆接待游客共计45万人次。2024年，推出的“铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列”广受好评，现已接待游客近30万人次。今后，将紧紧围绕“铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列”做好讲解和举办系列教育活动，讲好延边丰富多样的历史文化，阐释中华民族多元一体格局形成发展的历史，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观，着力推进铸牢中华民族共同体建设。

习近平总书记在重要讲话中指出，着力推进中华民族共同体建设，促进各民族交往交流交融。“总书记的重要讲话为我们做好新时期边疆地区民族工作指明了方向。”延吉市北山街道丹英社区党委书记、居委会主任王淑清说，丹英社区将全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策，扎实推进铸牢中华民族共同体意识工作，促进各民族交往交流交融，像石榴籽一样紧紧抱在一起。团结带领辖区各族居民奋力建设“三共四同”互嵌式幸福社区，有序推动各民族人口流动融居，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，让各族群众在丹英社区都能够感受到家的温暖，让有高度的民族团结进步事业和有温度的基层工作紧密结合，不断取得新成就。

(本报记者 张伟国 代黎黎 张琰 王雨)

本版编辑 吕冬雪

# 在践行「两山」理念中擦亮长白山生态底色

## ——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发长白山保护开发区干部群众热烈反响

2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在长白山保护开发区广大干部群众中引发热烈反响、强烈共鸣。

大家纷纷表示，总书记的重要讲话为长白山保护开发区振兴发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，牢记嘱托，凝心聚力、砥砺前行，奋力谱写长白山高质量发展新篇章。

### 擦亮自然生态环境底色

“总书记的重要讲话极大地激励了自然保护战线上的广大干部职工！”吉林长白山国家级自然保护区管理局局长、长白山自然保护管理中心党委书记王佳春话语铿锵，感触很深。“我们将铭记总书记的深切期望，坚定地履行守护长白山的职责！”

全年空气优良天数比例达到99.7%，主要江河出境水质考核断面优良率和集中式饮用水源地水质达标率均为100%；长白山自然保护区实现连续64年无重大森林火灾目标；2023年、2024年，连续两年发现野生东北虎再次现身长白山自然保护区的踪迹；长白山被联合国教科文组织认定为世界地质公园……

多年来，长白山保护开发区始终践行“两山”理念不动摇，严守生态红线，依托“河长制”“湖长制”“林长制”，积极开展自然资源保护的专项行动，全力确保长白山自然资源安全，成绩十分亮眼。

“这些古老又美丽的松树让人喜欢得不得了！这里山清水秀，空气都是甜的，真是名副其实的‘世外桃源’！”在长白山的美人松林里，来自山东的游客许楠和爱人拍照留念，流连忘返。正是这里极佳的自然生态，吸引了大量游客纷至沓来。

自然生态是长白山的底色，如何在这里擦亮绿色底色？

王佳春表示，2025年，吉林长白山国家级自然保护区将坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以提升自然资源保护能力为总目标，重点进行古树名木资源和地质遗迹的调查、加强与东北虎为重点的珍稀濒危野生动物的科研监测、做好林业有害生物的监测与防控等工作，共同为长白山绿色可持续发展贡献力量。

### 加快冰雪、自然风光等旅游产业发展

自然生态是长白山的“根”，旅游发展是长白山的“翼”。

“总书记的重要讲话，给我们带来极大的鼓舞，也为长白山旅游高质量发展指明了方向！”长白山管委会旅游文体局局长耿德勇表示，总书记对利用特色资源发展旅游业高度关注，充分体现了党中央对旅游产业、冰雪经济的高度重视，为大家坚定信心、加快推动长白山旅游提档升级提供了强大动力。

“长白山拥有独特的生态资源和冰雪优势，是我国著名的旅游目的地。近年来，我们紧紧围绕‘绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山’的理念，2024—2025新赛季我们创新推出‘长白山下雪，千里觅奇缘’系列文旅产品，不断完善基础设施，提升服务水平，打造了一系列深受游客喜爱的冬季旅游品牌活动。”

“以前我们都是夏天来长白山玩，没想到现在冬季的长白山也这么好玩啦！当地真是下功夫了！”河北的唐娟不止一次到长白山旅游，今年冬季长白山丰富的旅游业态让她惊喜不已。

据统计，2024年长白山保护开发区接待国内游客1028.41万人次，国内出游总花费136.24亿元；长白山景区接待游客340.88万人次，实现旅游收入约7.46亿元，同比分别增长24.1%、42.1%。如今长白山保护开发区已经实现了“冬夏两旺”的旅游新常态，生态旅游和冰雪产业已成为长白山高质量发展的重要引擎。

“接下来，我们将认真贯彻落实总书记的重要讲话精神，依托世界级生态旅游资源，坚持‘保护生态、绿色发展’的原则，加强与周边地区的协同联动，进一步深挖长白山的生态和冰雪资源禀赋，做优冰雪旅游、做强生态体验、做精四季产品，让游客在四季皆可领略长白山的独特魅力，锚定建设世界级生态旅游目的地这一总目标，推动文旅产业高质量发展。”耿德勇信心满满地说。

### 推进重大项目，坚持发展文旅新质生产力

项目是文旅产业发展的重要抓手，而新质生产力则决定着区域旅游产业的核心竞争力。

“总书记的重要讲话，为吉林高质量发展指明了方向，鼓舞了干劲，坚定了信心！2025年，随着全省旅游万亿级产业攻坚行动的深入实施，加之沈白高铁、G331沿边开放旅游大通道建成通车等众多利好因素带动，长白山旅游必将迎来新一轮高速发展期！”长白山管委会经发局局长金星灿说。

金星灿表示，长白山管委会经发局将深入贯彻落实总书记重要讲话精神，锚定建设世界级生态旅游目的地这一总目标，坚持发展文旅新质生产力，全力推进重大项目建设，加快宝马麓角村一期等项目实施进度，丰富完善“恩都里”休闲度假功能区。同时，推进“云顶天宫”探险主题乐园、方特主题乐园等项目尽快落地。升级改造现有滑雪场，完善山地运动、冰雪运动产业布局，不断丰富户外运动产品供给。

“总书记的重要讲话，更加坚定了我们做好长白山文旅产业的信心，抓好国企高质量发展的决心，总书记的重要讲话让我们干劲十足。”长白山旅游股份有限公司总经理王俊超表示，作为东北地区景区类首家上市公司，长白山旅游股份有限公司将按照总书记指引的方向，坚持“守正创新、提质增效、融合发展”，以国企改革深化提升为抓手，联动大长白山区域文旅资源协同发展，加快拓展“避暑+冰雪”双产业布局，为吉林省旅游万亿级产业攻坚、东北地区文旅繁荣和东北振兴发展贡献力量。

(本报记者 孙寰宇)



天池开冰。金景浩 摄